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k životnému jubileu alice elschekovej

V závere minulého roka si pripomenula významné životné jubileum muzikologička 
a etnomuzikologička PhDr. Alica Elscheková, CSc. Jej celoživotná vedecká práca bola 
spojená s Ústavom hudobnej vedy SAV, kde viac ako päťdesiat rokov pôsobila po boku 
svojho manžela prof. PhDr. Oskára Elscheka, DrSc. V spolupráci s ním významne 
prispela k formovaniu slovenskej etnomuzikologickej školy, ktorá sa presadila v me-
dzinárodných kontextoch ako súčasť európskej tradície tohto odboru. 

Alica Elscheková, rod. Stankovičová, sa narodila 21. novembra 1930 v Bratislave. 
Po maturite na gymnáziu v roku 1949 pokračovala v štúdiu na Filozofickej fakul-
te Univerzity Komenského v Bratislave, kde v roku 1953 absolvovala dvojodborové 
štúdium hudobnej vedy a národopisu. Zároveň navštevovala Štátne konzervatórium 
v Bratislave, kde sa venovala hre na klavíri a spevu, s absolvovaním v roku 1954. Vy-
sokoškolské štúdium ukončila diplomovou prácou Historické a typologické zatriedenie 
slovenských ľudových hudobných nástrojov (1953). Začiatkom novembra 1953 nastú-
pila ako interná pracovníčka do Ústavu hudobnej vedy SAV, do Oddelenia hudobnej 
folkloristiky (neskôr Oddelenia etnomuzikológie), s ktorým externe spolupracovala 
ako vysokoškolská študentka už od roku 1951. V Ústave hudobnej vedy SAV (v rokoch 
1974 – 1990 Sekcia hudobnej vedy Umenovedného ústavu SAV) pôsobila nepretržite 
až do odchodu na dôchodok v závere roka 2005. 

Ašpirantské štúdium v externej forme absolvovala paralelne popri výskumnej práci 
v Ústave hudobnej vedy SAV. Ašpirantúru ukončila v roku 1972 obhajobou kandidát-
skej práce na tému Etnomuzikologická analýza a klasifikácia (1971), za ktorú získala 
titul kandidáta vied o umení. V roku 1978 získala titul doktora filozofie. V pozícii ve-
deckej pracovníčky pôsobila na svojom materskom pracovisku od roku 1972, od roku 
1982 ako samostatná vedecká pracovníčka. V roku 1984 bola z politických dôvodov 
diskriminačným spôsobom preradená do nižšej kvalifikačnej kategórie „samostatný 
odborný pracovník-špecialista“. Primeraný kvalifikačný status získala opäť až po roku 
1989, keď jej bolo vrátené pôvodné kvalifikačné zaradenie samostatnej vedeckej pra-
covníčky v obnovenom Ústave hudobnej vedy SAV (1990). V roku 1954 získala kolek-
tívnu Cenu SAV ako členka pracovného tímu, ktorý sa podieľal na príprave a vydaní 
III. zväzku Slovenských ľudových piesní (editor František Poloczek). V roku 1979 jej 
bola udelená Výročná cena Slovenskej národopisnej spoločnosti.

Popri štúdiu sa aktívne venovala spevu – bola členkou Miešaného zboru Česko-
slovenského rozhlasu a vo folklórnom súbore Lúčnica účinkovala ako členka, sólistka 
a vedúca speváckej zložky súboru. 

Blízky vzťah k tradičnej ľudovej kultúre si vytvorila počas prázdninových pobytov 
u starých rodičov na Horehroní. Otec Alice Elschekovej Eduard Stankovič (nar. 1897) 
pochádzal zo Šumiaca, od roku 1929 žil v Bratislave, kde pôsobil v profesii účtovní-
ka. Na Horehroní mala príležitosť dôverne sa zoznámiť s prejavmi ľudovej duchovnej 
a materiálnej kultúry, ktoré v tom čase tvorili živú súčasť každodenného aj sviatočného 
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života horehronských obcí – s miestnymi krojmi, obyčajami a zvykmi, piesňami, in-
štrumentálnou hudbou a tancom. Umelecké nadanie na spev a dvojodborové štúdium 
hudobnej vedy a národopisu pripravilo ideálne predpoklady na jej prácu v oblasti zá-
kladného výskumu hudobného folklóru, osobitne ľudovej piesne. 

Alica Elscheková nastúpila do Ústavu hudobnej vedy v období, keď sa toto pracovis-
ko stalo súčasťou novovzniknutej Slovenskej akadémie vied ako jedno zo zakladajúcich 
pracovísk. Dva roky predtým, v roku 1951, Ústav hudobnej vedy prevzal agendu Štátne-
ho ústavu pre ľudovú pieseň – pobočky pre Slovensko a začlenil ju do Oddelenia hudob-
nej folkloristiky. Nové možnosti, ktoré sa pred týmto vedeckým pracoviskom otvárali 
v oblasti výskumu tradičnej ľudovej hudby, podporili aj neobvyklú dynamiku vývinu 
etnomuzikológie ako jedného z mladších odborov hudobnej vedy na Slovensku. 

Prvé kontakty so svojím budúcim materským pracoviskom A. Elscheková nadvia-
zala počas spolupráce na príprave III. a IV. zväzku edície Slovenské ľudové piesne. 
Túto modernú edíciu slovenských ľudových piesní (s perspektívou mnohodielneho 
korpusového vydania) od druhého zväzku koncepčne a editorsky zabezpečoval Fran-
tišek Poloczek. Počas prác na príprave spomínaných dvoch zväzkov sa oboznámila 
s metodikou prípravy lokálnych piesňových monografií, ktorá zahŕňala nielen zber 
piesňového materiálu v teréne, ale aj jeho analytické vyhodnotenie. Do III. zväzku 
prispela vlastnými zápismi ľudových piesní (48 záznamov z Turej Lúky a Liptovských 
Sliačov). Spolu s O. Elschekom sa podujali na analýzu kľúčových parametrov hudob-
nej štruktúry všetkých uverejnených piesní (v obidvoch zväzkoch spolu 1 524 piesňo-
vých záznamov) a výsledky spracovali formou prehľadovej tabuľky, uverejnenej v zá-
vere piesňových zbierok. V kontakte s týmto materiálom sa postupne oboznamovala 
s problematikou hudobnoštýlovej analýzy rozsiahleho piesňového korpusu, ktorý za-
hŕňal repertoár z desiatich lokalít viacerých regiónov západného, severného, stredné-
ho a východného Slovenska.

Po nástupe na pracovisko začala svoj záujem o tradičné formy spevnosti ďalej pre-
hlbovať. Orientácia na pieseň ako na jednu zložku tradičnej hudobnej kultúry získala 
v kontexte formujúcej sa slovenskej etnomuzikologickej školy status samostatnej špe-
cializácie. Stala sa súčasťou domácej výskumnej tradície a u nás významne prispela ku 
komplexnému štúdiu ľudových piesní. 

Na začiatku druhej polovice 50. rokov manželia Elschekovci vydali malú mono-
grafickú prácu O slovenskej ľudovej piesni a ľudovej hudbe (1956). Touto prácou sa 
prihlásili ku Kresánkovej geneticko-historickej teórii, publikovanej začiatkom 50. 
rokov. Prvá spoločná práca Alice a Oskára Elschekovcov naznačovala nielen priamu 
nadväznosť na Kresánka, ale aj ďalšie rozširovanie jeho koncepcie štúdia slovenského 
hudobného folklóru. Bola predprípravou na vznik syntetickej monografie Úvod do štú-
dia slovenskej ľudovej hudby (11962) z prelomu 50. a 60. rokov. Pri spätnom pohľade 
sa ukázalo, že táto monografia bola po Kresánkovi druhou významnou syntézou slo-
venskej etnomuzikológie, pričom mala zároveň programové zameranie – obsahovala 
základný koncepčný rámec, v ktorom sa výskum ľudovej piesne a nástrojovej hudby na 
pôde Oddelenia etnomuzikológie ÚHV SAV ďalej uberal. 

Od začiatku svojho pôsobenia na pracovisku A. Elscheková kládla osobitný dôraz 
na široko koncipovaný terénny výskum. Obsiahol väčšinu regiónov Slovenska (naj-
mä Záhorie, Liptov, Oravu, stredné Považie, Kysuce, Hont, Horehronie, Podpoľanie, 
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Gemer, Spiš, Šariš). Na individuálnych cestách aj v tímovej spolupráci špecialistov na 
pieseň, inštrumentálnu hudbu a tanec (spolu O. Elschekom a K. Ondrejkom) sa ve-
novala dokumentácii ľudových piesní z hľadiska základnej štruktúry spevných príleži-
tostí, piesňových druhov a žánrov či hudobnoštýlových vrstiev. Popri informatívnych 
prieskumných sondách a krátkodobých výskumoch, ktoré pomáhali plošne mapovať 
hudobnofoklórnu tradíciu na území celého Slovenska, sa venovala systematickej do-
kumentácii vybraných regiónov, pričom uskutočnila viaceré opakované a návratné 
výskumy do lokálnych piesňových tradícií. V rokoch 1963 – 1969 realizovala regio-
nálno-monografický výskum Gemera, ktorý stál dlhodobo v centre jej záujmu ako 
jeden z osobitne príťažlivých a hudobnofolklórne zaujímavých regiónov Slovenska. Na 
týchto výskumných cestách sa prejavila ako vytrvalá a obetavá terénna pracovníčka, 
pre ktorú bol kontakt so spevákmi a hudobníkmi – autentickými nositeľmi ľudovej 
hudobnej tradície – vždy mimoriadne dôležitý a inšpirujúci. 

Postupne sa venovala niekoľkým okruhom štúdia hudobného folklóru, ktoré sa 
stali súčasťou dlhodobého výskumného programu pracoviska. 

Spočiatku sa zamerala na otázky hudobnej analýzy a klasifikácie ľudových nápe-
vov. Na základe podnetov z európskych hudobnofolkloristických škôl, z porovnávacej 
hudobnej vedy a hudobnej teórie pripravila niekoľkostupňový analyticko-klasifikačný 
systém, ktorý nebol uzavretý do hraníc jednej etnickej kultúry, ale vďaka svojej uni-
verzálnosti sa dal aplikovať aj na iné hudobnokultúrne tradície. Štúdia Základná etno-
muzikologická analýza (1963), v ktorej zverejnila uvedený systém – jeho východiská aj 
aplikácie – po prvý raz, patrí dodnes k základnej domácej literatúre z tejto oblasti. Jeho 
možnosti konfrontovala na medzinárodnej platforme, pričom testovala aj progresívne 
metódy počítačového spracovania údajov (Technologie der Datenverarbeitung bei der 
Klassifizierung von Volksliedern, 1969). Výsledky zhrnula a vyhodnotila začiatkom 70. 
rokov vo svojej kandidátskej práci. Podrobnejšie sa venovala aj niektorým špecifickým 
otázkam piesňovej štruktúry, najmä z pohľadu hudobnej formy (Motivická, riadková 
a strofická forma, 1969) a časového parametra (Časová asymetria v slovenských ľudo-
vých piesňach, 1980). 

Paralelne ďalej pokračovala v rozpracovaní koncepcie historických (vývinových) 
hudobnoštýlových vrstiev, na ktorej pracovala spolu s O. Elschekom. Prvá verzia tejto 
koncepcie bola uverejnená v Úvode do štúdia slovenskej ľudovej hudby začiatkom 60. 
rokov. O desaťročie neskôr A. Elscheková publikovala rozšírenú a korigovanú verziu 
pod názvom Stilbegriff und Stilschichten in der slowakischen Volksmusik (1973) v za-
hraničí. Okrem koncepčných úprav, ktoré zahrnuli napríklad oddelenie magicko-ri-
tuálnej vrstvy ako samostatného hudobnoštýlového komplexu od tzv. starej roľníckej 
kultúry, k dôležitým zmenám patrilo najmä vyčlenenie modálnej medzivrstvy (výraz-
ne regionálne ukotvenej), ktorá bola situovaná medzi starú (predharmonickú) a novú 
(harmonickú) pieseň. K týmto zmenám dospela na základe nových poznatkov, ktoré 
získala analýzou a klasifikáciou väčšieho objemu materiálu, aj jeho regionálnou stra-
tifikáciou. 

Regionálne pestré podoby viachlasného spevu na Slovensku upriamili jej pozor-
nosť na problematiku viachlasu, v ktorej ďaleko presiahla hranice jednej kultúrnej tra-
dície. Šírka jej výskumného záberu v tomto prípade siahala od domácich foriem (Der 
mehrstimmige Volksgesang in der Slowakei, 1964) cez európske areálové hľadiská (Ver-
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gleichende typologische Analysen der vokalen Mehrstimmigkeit in den Karpaten und auf 
dem Balkan, 1981) až po vybrané mimoeurópske kultúry (Traditionelle afrikanische 
Mehrstimmigkeit, 1987) a sumarizujúce pohľady (Typológia tradičného viachlasu z hľa-
diska historického, technického, psychoakustického, 1997). Tieto práce je potrebné vidieť 
v súvislosti so štúdiou O. Elscheka z roku 1963, ktorá pripravila základnú teoreticko-
-systematickú bázu na zhodnotenie viachlasných foriem bez ohľadu na ich historické, 
technicko-typologické či kultúrno-geografické zázemie. 

V nadväznosti na komparačné metódy porovnávacej hudobnej vedy (ktoré rozšíri-
la o aspekt sociálnej funkcie) prispela do slavistického bádania štúdiom raných foriem 
ľudovej hudby Slovanov. Na základe spracovania rozsiahleho korpusu okolo 20 000 
ľudových nápevov, ktoré pochádzali z európskych aj mimoeurópskych kultúr, vyčleni-
la niekoľko tonálno-melodických a tektonických typov a vymedzila ich ako špecificky 
slovanské (Strukturelle Frühformen slavischer Volksmusik, 1966). Porovnávacie hľadis-
ko sa stalo súčasťou mnohých jej prác (napr. viachlas, svadobné piesne atď.). K tej-
to problematike sa vrátila aj neskôr, keď svoje skúsenosti z porovnávania na rôznych 
úrovniach práce s piesňovým materiálom metodicky zhrnula (Čo je totožné, podobné 
a rozdielne v piesňovej tradícii?, 2002).

Od prelomu 60. a 70. rokov sa dostala v slovenskej etnomuzikológii do popredia 
otázka piesňových druhov a žánrov. Spočiatku sa A. Elscheková tejto problematike 
venovala v kontexte regionálnej tradície: v rámci terénnej dokumentácie na Gemeri 
ju zaujali obradové piesne jarného cyklu (Vynášanie zimy a prinášanie leta v Gemeri, 
1976), uspávanky a detský folklór (Uspávanky a detské zabávanky na Gemeri, 1987), ale 
aj široká funkčno-tematická skupina ľúbostných piesní (Ľúbostná lyrika v gemerskom 
ľudovom speve, 1981). Regionálne ohraničený materiál sa však snažila vždy komen-
tovať v širších celoslovenských súvislostiach. Sústredenú pozornosť venovala svadob-
ným piesňam, ktoré spracovala z pohľadu územia Slovenska aj strednej Európy (napr. 
Svadba a svadobné piesne, 1989, Slowakische Hochzeitslieder in ihrer funktionellen und 
strukturellen Schichtung, 1996, Functions and Transformational Processes of Central  
European Wedding Songs, 1997). 

Súčasťou týchto prác boli dôkladné analýzy hudobnej štruktúry piesní. Žánrový 
výskum priviedol A. Elschekovú k detailnejšiemu pohľadu na hudobnú zložku piesňo-
vých druhov a žánrov, čo ju motivovalo k vyčleneniu ďalšej kategórie hudobného štýlu: 
popri historicko-vývinových štýloch a regionálnych štýloch (hudobných dialektoch) 
sa pokúsila vymedziť ako tretiu kategóriu hudobný štýl viazaný na piesňový druh/žá-
ner (Štýl a piesňové druhy, 1990). Ďalší výskum tento predpoklad potvrdil a za kľúčový 
v tomto prípade určil vzťah spevu a jeho funkcií. 

Väzbu hudby a textu chápala pôvodne v relatívne izolovanej podobe, čoho dokla-
dom je aj štúdia o motivickej, riadkovej a strofickej forme z konca 60. rokov. Práve na 
základe hlbšieho žánrovo-druhového výskumu zhodnotila neskôr tento vzťah ako di-
ferencovaný, podmienený viacerými aspektmi a špecifikami konkrétneho piesňového 
materiálu (Teória a realita vzťahov medzi textami a nápevmi ľudových piesní, 1988).

Poznatky zo štúdia piesňových druhov a žánrov zhrnula začiatkom 80. rokov v an-
tológii Slovenské ľudové piesne a nástrojová hudba (1980), ktorú pripravila spoločne 
s O. Elschekom. Časť venovaná ľudovej piesňovej kultúre prináša náčrt základnej sú-
stavy piesňových druhov a žánrov. Jej súčasťou sú stručné, ale výstižné monografické 
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charakteristiky jednotlivých piesňových skupín. Sú doložené konkrétnymi ukážkami 
z vlastného terénneho výskumu a sprievodnými analytickými komentármi. Sústava 
síce nezahrnuje všetky druhy a žánre tradičného spevu Slovenska, ale poskytuje dobré 
východisko na ich ďalšie štúdium. 

Zo špecifických tém, ktorým A. Elscheková venovala pozornosť popri dlhodobých 
výskumných okruhoch, je potrebné spomenúť najmä príspevky týkajúce sa vianočnej 
hudby (napr. Slowakische Volksmusikinstrumente in den weihnachtlichen Hirtenliedern 
des 17. – 19. Jahrhunderts, 1977, Štýlové zhody medzi nápevmi vianočných piesní a pies-
ňami Paulína Bajana, 1992), ale aj ojedinelé práce z histórie muzikantských cechov na 
Liptove a pod.

Ako spolueditorka sa podieľala na príprave a vydaní jedinečnej piesňovej zbierky 
európskeho významu – Bartókovej rukopisnej zbierky Slovenské ľudové piesne (1959, 
1970, 2007). K bartókovskému bádaniu sama prispela novými poznatkami, keď z ča-
sového odstupu dokumentovala stav piesňovej tradície v lokalitách navštívených Bar-
tókom a mapovala stopy jeho prítomnosti v podobe, ako sa zachovali v miestnych 
tradíciách. 

Spolupracovala na domácich projektoch syntetických dejín hudby z roku 1957 
a 1996 (anglická verzia 2003). Ako spoluautorka sa zúčastnila na príprave viacerých 
prehľadových a syntetizujúcich prác v zahraničí. Z nich najvýznamnejšia je účasť na 
rozsiahlom projekte o európskej ľudovej hudbe (Volks- und Popularmusik in Europa, 
1992). V podobe objemnej publikácie bol sprístupnený ako 12. zväzok edície Neues 
Handbuch der Musikwissenschaft, vedenej Carlom Dahlhausom. Na príprave rozsiah-
lej syntetickej práce sa zúčastnila spolu s O. Elschekom pod vedením nemeckej etno-
muzikologičky Doris Stockmannovej, po boku významných etnomuzikológov Európy 
a USA (Philip Bohlman, Jan Ling, Andreas Michel, James Porter, Reodar Sevåg, Erich 
Stockmann a ď.). Do tohto kolektívneho diela o európskej ľudovej hudbe prispela ka-
pitolou o regionálnych formách tradičnej spevnosti vo výhodnej Európe a na Balkáne, 
kde bolo začlenené aj územie Slovenska. 

Výsledky svojej vedecko-výskumnej práce pravidelne prezentovala na medziná-
rodných fórach. Táto konfrontácia bola dôležitým podnetom pri riešení aktuálnych 
výskumných tém a otázok, ktoré rezonovali v medzinárodnom kontexte bez ohľadu 
na konkrétnu etnickú tradíciu. Ako členka medzinárodnej organizácie pre tradičnú 
hudbu International Council for Traditional Music (pôvodne International Folk Music 
Council) aktívne pracovala vo viacerých študijných skupinách (Analysis and Systema-
tisation of Folk Music, Musical Instruments, Historical Sources of Traditional Music, 
Multipart Music). 

Výsledky vedecko-výskumnej práce Alice Elschekovej možno považovať za kom-
plementárne k prácam O. Elscheka z viacerých hľadísk. Práce obidvoch autorov vzni-
kali na báze spoločných metodologických východísk, vďaka čomu vytvorili ucelené 
a homogénne vedecké dielo, mapujúce stav a profil ľudovej hudobnej kultúry na Slo-
vensku v druhej polovici 20. storočia. Posunuli vývin slovenskej etnomuzikológie na 
úroveň modernej vednej disciplíny, ktorej výsledky sú akceptované v medzinárodných 
súvislostiach. 
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